

爱心故事

爱的回音

通讯员 奉立群

去年3月,一场名为“让爱传出去”的爱心助学活动在新化县水车镇第七中学举行。活动现场,娄底企业家们为200名特困生捐助了爱心款3.5万元,14名贫困学生与爱心人士、社团结成了帮扶对子。如今时间过去一年,当初那份爱的承诺进行得怎样了?笔者从众多爱的故事中撷取了几朵浪花。



去年助学活动现场,校方代表都重接过爱心人士的捐款。资料图片

“舒建阿姨,我想叫您一声妈妈”

“舒建阿姨,我想叫您一声妈妈。”这是14岁男孩奉志豪的心里话。今年上初二的他,生活充满了苦难和艰辛。未满周岁时父亲因病去世,母亲改嫁他乡,留下他和年近七旬的老祖母相依为命。在他心里,生日、节日和脑海中母亲的印迹一样模糊。

去年3月,奉志豪成了冷水江爱心社结对资助的对象。在社长舒建的带领下,志愿者们5次来到奉志豪家中,为他送去温暖。为了让小志豪能过好年,志愿者们冒着大雪赶在年前给他送去年货和慰问金;得知小志豪英语成绩下降,志愿者们为他准备了复读机、磁带等学习用品……

奉志豪记忆犹新的是去年的六一,那是他人生中过的第一个愉快的儿童节。一大早,爱心社的叔叔阿姨们就来到他家,将300元爱心款送到他手里。他们还带他到冷水江,陪他游波月洞,逛公

园,做游戏,开开心心玩了一天。这个14岁的农村娃第一次享受了节日的礼遇,也体验了人生中许多的第一次:第一次进城,第一次坐海盗船,第一次开洋荤吃了肯德基,第一次收到节日礼物……

奉志豪将这一美妙的经历写进了日记,他告诉老师,爱心社是他的新家,他会把叔叔阿姨的关爱永远记在心里。

“丹丹舅妈,我不会让你们失望”

初三学生奉妙雪曾经是一位害羞、腼腆的小姑娘,可如今,她不仅活泼开朗,与陌生人交往也落落大方。她说,这一切都是丹丹舅妈的功劳。

奉妙雪口中的“丹丹舅妈”名叫李丹,是娄底爱心家园的一名志愿者。因为丈夫是奉家上团人,和妙雪过世的爸爸是同乡,她便主动做了妙雪的“舅妈”。

每次去学校看望妙雪,李丹和其他志愿者除了为她送去生活费学费,还会带许多新衣服,穿上新衣服的妙雪,别提多开心了。为了消除妙雪的拘谨,志愿者

们常陪她去田间散步、聊天,给她开导思想。

中考临近,妙雪的成绩并不理想,丹丹舅妈比真舅妈还着急,又是打电话询问学习情况,又是送学习用品……看她如此操心,妙雪也卯足了劲,表示一定刻苦拼搏,不让丹丹舅妈失望。

“燕子姐姐,我特别想你们”

“燕子姐姐,3月27日是我生命中最重要的日子。我真的特别想念你们。”这是高二男生光雕发给娄底远航青年志愿团队李凌燕的短信。

要不是远航志愿者,光雕或许早已成为南下打工族中的一员。光雕的父亲在一次事故中被严重烧伤,原本平静的五口之家陷入了困境。在爱心活动中,他成了远航结对资助的对象。有了爱的滋润,以前略显叛逆、内向的他像变了个人似的,脸上总挂着笑容,也喜欢和同学们一起参加体育活动。懂事的他知道感恩,每逢节假日都会给帮助他的志愿者们发短信,送去自己的祝福与问候。

助学资讯

湖南 200 多万人次 获奖助学金

本报讯(记者 姚学文)近两年来全省有200多万人次困难学生,受到助学金的资助。这是4月8日在长沙召开的全省家庭经济困难学生资助工作暨总结表彰大会上传出的信息。

2009年以来,我省加大了对家庭经济困难学生的资助力度。全省高校共发放国家奖学金、国家励志奖学金及助学金13亿多元,让近46万人次经济困难学生圆了大学梦;两年中全省共发放中职国家助学金12.7亿元,资助学生170万人次。

国家助学贷款成效突出。全省高校共发放国家助学贷款3.59亿元,资助学生6.46万人。32个县市启动了生源地信用助学贷款,去年发放贷款566万元,资助学生近千人。

其他资助政策也落实到位,其中仅中小学寄宿生生活补助发放就达8.44亿元,资助中小126万人次。两年中全省通过学生资助部门联系的社会助学金达2.1亿元,资助学生23万人次。

令人欣喜的是,在资助力度加大的同时,资助体系建设也进展顺利。一是出台了中职学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费实施意见,21.1万名中职学生享受到了免学费政策。二是出台了普通高中助学金政策实施意见和管理办法,为全省普高家庭经济困难学生资助政策落实提供了政策保障。去年秋季,全省共下发普高助学金1.23亿元,资助困难学生20.6万人。

澧县关爱农民工子女

本报讯(通讯员 何祖华 任中军 谭登文)4月2日上午,澧县团县委、人社局、教育局等有关领导一行,来到金罗镇中心小学,开展了关爱农民工子女活动。

有关人士与农民工子女开展了座谈,并对15名贫困学生进行爱心捐助,还请来心理学专家对留守儿童现场进行心理健康辅导。

老工友为贫困生 发生活补贴

本报讯(通讯员 邓黎明)近日,溆浦县一中老工友杨光明每月自扣200元工资,为两名贫困生发放生活补贴的事迹在当地传为佳话。

张伟桦、唐丽华因家庭贫困,一天只吃两顿饭。在学生食堂做管理工作的杨光了解情况后,找到两位同学,给她们每人100元生活费,并承诺尽最大努力帮助她们完成学业,直至大学毕业。

今年已经60岁的杨光明月工资不过2000元,生活十分节俭,但他经常充当义工,义务帮学校修理餐具、打扫卫生、疏通下水道。

企业家安乡捐资助学

本报讯(通讯员 吴士权 刘必林)4月3日,湖南仁康医药有限公司董事长常家平、长沙美联文仪有限公司董事长杨其春来到安乡县黄山头镇,为家平幼儿园捐赠了价值5万元的体育器材,为镇中心小学捐资2万元,并为贫困学生发放了1万元奖学金。

常家平去年捐资30万元修建了黄山头家平幼儿园,解决了黄山头镇南片幼儿教育难的问题。两位爱心企业家表示,将继续关注黄山头教育事业的发展。

常德市三中 举行感恩演讲

本报讯(通讯员 曹中原)4月5日,让爱传出去感恩教育全国巡回演讲报告会在常德市三中举行,3000多名师生及部分学生家长聆听了报告会。

报告会持续了两小时,由感恩教育金牌讲师刘世娟主讲。她用亲身经历,激励学生发愤图强,做一个感恩图报的中学生。校长刘以平表示,通过感恩教育,培养学生的感恩意识,能够进一步融洽师生关系,完善人际关系,促进家庭和睦,提高师生文明素养,促进平安校园建设。

义工行动

救灾背回 23 份助学责任

□ 张水湘



唐先华在临时搭建的课堂里教学生读书。赵湘林 摄

赴盈江抗震救灾的“株洲好人”唐先华日前回到了株洲。他说,最放心不下的还是灾区的23个贫困学生,将尽一切办法资助这些孩子读书。

盈江县发生里氏5.8级地震后,株洲义工唐先华就奔赴灾区,除了投入救灾,最关心的就是当地的学生。“我当时住在拉勐一户村民家,这是一个原本就十分贫困的家庭,地震发生后,房子成了废墟。14岁的女孩周兰倩告诉我,当地很多家庭因为贫困,不少女孩子早早辍学在家干活,成绩很优秀的她却希望能读高中上大学,央求我帮她。”看着小女孩渴求的眼神,唐先华很难过,当即表示只要她愿意读书,会一直资助她。

后来,唐先华在开设的临时课堂里发现不少学生的情况和周兰倩相似。于是,每天趁着休息时间,唐先华挨家挨户了解当地贫困生的情况。“我收集了23个学生的资料带回来,他们都是我亲眼见证需要帮助的,我要尽自己最大的努力实现他们读书的愿望。”

3月22日黄昏,拖着伤腿的唐先华与部队官兵们撤离拉勐村时,受灾民众在路边的大榕树下排成两行欢送。在临时课堂上听过课的孩子们拉着他的手哭着说:“唐老师,我们好舍不得你走。我们还想跟你学画画,想和你一起做游戏!”当时的唐先华看着那一张张可爱学生的脸,忍不住热泪盈眶,他把自己的地址和电话告诉学生,让他们有困难记得找他。

在盈江救灾时,唐先华已为灾区学生捐赠了6000多元钱。从灾区回来后,他就着手联系志同道合的爱心人士。“这23名贫困学生都是小学生,所以学费现在是免费,我们主要是资助他们在学校的搭餐费以及各种文具和课外书籍。”唐先华介绍,他现在已经购置了一批蜡笔、计算尺等文具以及一批课外书,将托运到盈江贫困学生手中。同时他也呼吁更多的爱心人士来帮助这些孩子。